

誠實與慈愛

人能用簡單的話，說出重要的真理，是真智慧。所羅門王就能如此——

神造人原是正直，
但他們尋出許多巧計。(傳七:29)

神造人，給人一項特別恩賜，就是把心中所想的，能用口說出來，且形諸文字。正直的作法——心裏怎樣想，口就怎樣說。但人的問題，是偏不如此作；就想方設法，避免真意表示，這就使人際關係變得複雜。

“巧計”的產品，叫作“虛謊”。簡單的方略，說心裏所想的，就是誠實，每人都該是可不學就會。
中庸一書，有不少地方講到“誠”。

誠者，天之道也。誠之者，人之道也。誠者，不勉而中，不思而得，從容中道，聖人也。誠之者，擇善而固執之者也。(中庸第二十章)

誠是天然的道，是人應該順行的道路。誠實的人，不必勞力作偽，不必勞心盤算，自然行出中道，就是聖人。誠實的人，必然堅守所信的。這是作人最基本的品德。

神造人是如此，希望人如此對祂。因此當向神誠實。

以色列人多年來的問題，是獻了祭物和禮物，總是忘記了帶誠實！神說：可以不必搞這些麻煩。

耶穌到世上來，發出最嚴厲的指責，是對那些“假冒為善”的宗教人，說他們“有禍了！”(太二三:13-36)

祂在叙加城井旁，同一個道德生活不佳的婦人談道。

耶穌告訴那撒瑪利亞人，在基利心或耶路撒冷禮拜，並不需要多討論；“神是靈，所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂。”(約四:24)缺乏誠實，人與神間距離沒法拉近。

慈愛和誠實彼此相遇，
公義和平安彼此相親。
誠實從地而生，
公義從天而現。(詩八五:10, 11)

這詩篇所呈現的，仿佛就是耶穌所說的，慈愛的父親，擁抱離家的浪子——誠實的悔改，是蒙受父愛的開始。

誠實的政治領袖

在所有職業中，從政沒有良好聲譽。一般人的觀念，難以想像，“政治”與“誠實”，可以成為相容的語詞。美國得天獨厚，立國的歷史雖短，每個世紀，至少有一個誠實的領袖，影響歷史的進程。

為平民第一人

喬治·華盛頓(George Washington, 1732-1799)最為人稱道的，是他的誠實。他生長在維貞尼亞的農莊，饒有田產。

他幼年事蹟，最廣為人知的，是他“砍櫻桃樹”的故事。據說，有一天，父親給了小喬治一柄斧頭；他初試其鋒，就把櫻桃樹給砍了。父親查究是誰幹的。華盛頓坦白承認；並說，他自幼不說謊言。云云。

不過，經查那地區從沒有櫻桃樹；而華盛頓十歲時喪父，幼子也不可能倚斧脅父。後來知道，是源於杜撰，竟出自一位牧師筆下，作為品格教材。這頗似“箴片相公”的作品——不是削足適履，而是編織“削竹適瀝”。

幼年的華盛頓，在長兄和父親教導下，受基本教育。稍長，愛數學，十五六歲時，即發展作測量，腳蹤踏過廣袤萬里的原野。

1754年，華盛頓成為殖民地民軍中校，率領150人，聯合部分印地安原住民，與越界入侵法軍，作叢林戰鬥。曾擊斃法軍首領，終因眾寡懸殊，被困投降。那時，還沒有“游擊戰”那回事，被稱為“暗殺者”(assassin)。華盛頓誠實的說，他不認識那個字。後來，得釋放歸回。

如不避附會之嫌，華盛頓可稱“游擊戰”先進。可惜戰術不能注冊專利，否則美國侵越挫敗，可稱“侵犯知識產權”，另行索取賠償。

1755年，參與英軍波來道克將軍(Gen. Braddock)麾下，華盛頓如願獲正式上校任命，曾指揮三百部屬，直到退休歸返田園(1759)。

1775年，萊辛屯(Lexington, Ma.)衝突發生，民軍在那裏武裝反擊，開始獨立戰爭。

1776年七月四日，美洲大陸殖民地第二次會議，在非拉鐵非舉行，宣佈獨立。偉岸的華盛頓，作為維貞尼亞殖民地的代表，身着軍服巍然出現。獲得全體通過任為民軍總司令，領導新國家的反英行動。

當時，聯合殖民地的民軍，不僅兵員短少，而且裝備窳劣，時常供應不繼，訓練更說不上；與當時世界上最強的國家對抗，勝敗不難想見。但神興起祂揀選的人來，純出於真誠愛護人民，反對專制壓迫，而領袖艱難的獨立戰爭。他是華盛頓！

戰爭開始，美洲殖民地軍隊常是勝少敗多。艱苦維持至1777至1778年冬，華盛頓率領不足一萬的殘軍，退守非拉鐵非附近的福奇谷(Valley Forge)。兵士缺衣少食，飢寒交迫；幾乎四分之一未能活着入春；但甚少逃亡。

華盛頓獨自跪在林中禱告。

在苦難的爐中，是軍隊轉化新生的時期。美洲代表富蘭克林(Benjamin Franklin, 1706-1790)在法國，介紹司徒本(Baron Friedrich von Steuben)來援，把民軍訓練轉化成一支精煉有紀律的部隊；又有年少熱誠的拉法葉將軍(Marie-Joseph-Paul-Yves Lafayette)則仿佛忠誠的兒子，作華盛頓親密的助理。

以後，美洲各殖民地聯軍，漸見強盛，步步勝利，終於在約克屯，康華利將軍(Gen. Charles Cornwallis)受困，代表英軍投降(Oct. 19, 1781)。

華盛頓以誠實服務人民，領袖群倫，不受薪俸。他拒絕部下軍官擁戴，誠實不隨從當時的潮流，拒絕王冠。他以誠實感化軍隊，平息軍人聚合滋事。他以誠實建立了軍人不干政的優良傳統。

他籌畫召開並主持戰後的會議，建樹政府體系，在地球表面上建立起美利堅合眾國；並膺任首任總統。

八年後，華盛頓於離任時，發表向國人告別書，以臨別朋友的身分，語重心長的名言：“誠實，對於公眾或私人事務，都是最好的方針。”(1796年九月十七日)

他又說：“政治的安定，國家的繁榮，宗教和道德，是不可或缺的兩大支柱。”

這足以顯示他“誠實”的來源。

亨利李(Henry Lee, 1756-1818)評論華盛頓說：“他是戰爭時第一人；和平時第一人；國人心中第一人。”真正的偉大，是他鄙王位而不為，給世人民主的典型。

他能常獲國人仰慕，是由於誠實。

第二任總統約翰亞當斯夫人亞比該(Abigail Adams)給予華盛頓稱讚：“他從不自我陶醉，總是謙遜的對自己才能感覺欠缺... 他擁有權力，擁有廣泛的影響力，卻從不使用，只為對國家的利益... 如果我們縱覽其一生的功業，歷史不會產生可與之比肩的偉人。”

最高的欽崇來自大西洋彼岸，另一位喬治，曾為他的君主，後視之為叛臣和敵人；英王喬治三世(George III)見華盛頓連任後引退，而未照他的揣度，成為終身君王，承認其為“聖人”！

華盛頓的誠實，不僅對人處事，也對自己誠實。

真正奉獻生命

亞伯拉罕·林肯 (Abraham Lincoln, 1809-1865) 是十九世紀中，以誠實知名的美國總統。

當時的美國，由大西洋岸的十三州，向西擴展，達到太平洋岸；且日趨繁榮，工商業化；但存在着嚴重的社會罪惡，就是黑人奴隸制度。最悲哀的是，教會容忍奴役黑人，教牧謬解聖經，為種族歧視辯護；有的基督徒，不僅容忍蓄奴，自己蓄有黑奴，還施以虐待，拆散黑奴家庭，當作工具和貨物，在市場拍賣。

林肯生於南方，因為家庭貧窮，所受正式教育甚少；但在敬虔的母親引導下，讀習聖經，並身體力行，知道着重誠實。他刻苦勞動謀生，自己勤學，以後考取執照，成為執業律師。

他不像其他人——“你對我說真話，我替你說謊言。”處於謊言職業中，林肯從不說謊，而獲得“誠實的亞伯”稱號，不接受涉及謊詐案件。他至今為人稱道的名言——

你能騙所有的人，在有限的時間；
你能騙部分的人，在所有的時間；
但你不能騙所有的人，在所有的時間。

他因為真誠關心人群，決定參與政治。林肯堅持原則。林肯當選國會議員；但競選參議員失敗了。林肯堅持原則。

他所堅持的原則，漸為更多人知道，也漸贏得更多人的同情。

“一家自相分爭，必站立不住。”我相信，政府不能如此長久下去，一半自由，一半奴役。

當然，沒有人會忽略，這是基於耶穌的話。(太一二:25) 因此，林肯又說：“我們要有信心，正義就是力量；有此信心，為達此目的，敢於就我們所知，盡自己的責任。”

誠實的人，必要誠實作事。

為了誠實的信仰，引起了持續四年之久的慘痛內戰。有些人並不作如是想。戰場上的表現，遠不能達到總統的理想。

在南北的爭端，顯出必須訴諸戰爭的時候，林肯就想到統帥人選，屬意最優秀的軍事家李將軍 (Robert Lee)。哪知如此想的不止一人。南方早就延攬他；而囿於鄉土觀念，他是維貞尼亞人，接受了南方的任命。就因為指揮不得其人，不是畏而不戰，就是戰而失敗。

總統不得不有奇想，意欲延請統一意大利的軍事家嘉理博迪 (Giuseppe Garibaldi, 1807-1882)，主理軍柄！

當然那有些不切實際，只是無可奈何的想法。後來，發現了格蘭特(Gen. Grant, 1812-18)，其人誠實善戰，帶來局勢的轉機。

蓋茨堡(Gettysburg)殘酷的戰役(1863年七月1-3日)決定了聯邦的勝利。雖然戰爭依然延續了些時日。

1863年十一月十九日，戰場故址奉獻為烈士公墓。特邀的演講人愛弗瑞特(Edward Everett)，著名的演說家，曾任哈佛大學校長，麻州州長，政治家；請總統參加，像是為了禮貌的需要。林肯如果想到光彩，該不必參與。但總統真誠的感覺是必要的責任。在主講人作了二小時的偉大演說後，請總統發表感言。林肯只講了二分多鐘一

八十又七載之前，我們的先人，在這大陸上，建立了一個新國家，孕育於自由，奉獻於所有人類生而自由的主張。

如今我們正在進行一場鉅大的內戰，以考驗那國家或同此孕育及奉獻之任何國家，能否長久存續。我們聚合在這戰場上。我們來為奉獻這戰場的部分土地，作為這些戰士最後安息之所——他們獻出了生命使這國家得以生存。我們如此作，是全然適合，並正當的。

不過，從更廣的意識來說，我們不能奉獻——我們不能供獻——不能使這片土地為聖。這些英勇的人，或存或亡，在這裏搏鬥，已經使這裏成為聖，遠超過我們微弱的力量所能增損。這世界將很少留意或記得我們在此所講的；但永不會忘記，他們在此所作的。我們還活着的人，應該奉獻於他們在這裏進行高貴的未竟事工。我們應該在這裏奉獻自己，完成我們面前有待完成的偉業——緒承這些尊貴的死者，我們更加努力奉獻，接續他們最後完全獻上的；我們在此以高度決心，不讓死者徒然犧牲；在神眷佑之下，這國家將有新生的自由；這本於人民，屬於人民，歸於人民的政府，永不會從地上滅亡。

林肯以誠實淳樸的語言，表達奉獻生命的意義。愛弗瑞特聆聽總統講完，表示深為傾服。第二天，報章紛紛刊載，予以極高的佳評；有的以為是啓示文學以外，人類語文最高的表達。世界各地也給予讚揚。

南方經此打擊，士氣嚴重低落，但仍拒絕終戰和平。邦聯“總統”戴維斯(Jefferson Davis, 1808-1889)仍然堅挺分裂。

林肯再度當選總統。1865年三月四日，在連任的就職演說中，林肯總統申明不施報復：

不以惡意對任何人；以愛對所有的人，堅持行義，照神所指示我們何為義，繼續努力，完成我們所進行的事工；纏裹國家的傷。

在一個多月後，南方邦聯統帥李將軍，在亞波梅託斯的法院(Appomattox Courthouse)正式投降，結束南北內戰。

林肯總統踏入南方首都的力持芒(Richmond, Va.)，見證美利堅合眾國的再度統一新生。

僅五天之後，林肯在福特劇院(Ford's Theater)，被布茨(John Wilkes Booth)用槍擊中頭部；次日，1865年四月十五日崩逝。

一代偉人，誠實而平凡的美國總統，犧牲生命而存續合眾國聯邦的生存。

有一天，林肯的祕書海依(John Hay)說：—

總統今夜有夢—他參加一個平民的聚會，當知道他是總統的身分以後，其中有人評論說：“他看來也是很平常嘛！”總統回答說：“上主愛相貌平凡的人，所以祂才造了他們那麼多。”

誠實和平之子

卡特(James Earl Carter, 1924-)是第一位美國總統，自幼同黑人孩子一同長大，一同玩耍；他也努力推行，要黑人和白人一同聚會敬拜神。

出生在喬治亞州平原鎮農家，自幼下田種花生，後來賣花生及肥料。他從小為人誠實。長成後，服務海軍；後來，獻身政治；由州長，成為美國第三十九位總統。

卡特總統保持樸實的農人本色，避免奢華鋪張。以節約有效的政府為目標，節用，減稅，利民。他相信種族平等；在任內的行政及司法任命中，黑人，女性，拉丁美洲裔等有色人士，其數目比立國二百年來累計總數還多。

他主張和平。赦免在越戰反戰避役無特權的平民，間接誠實承認假造理由啓發越戰的錯誤。又促成埃及與以色列的談判，幾乎全憑着誠意的感動，使多年交惡的夙敵，建立和平，在“大衛營”正式簽署歷史性的和解。為幽暗的世界，展現曙光。

1979年一月一日，代表美國的卡特，與代表中國的鄧小平，在白宮簽署兩國復交協定。兩國恢復和平關係，本是基於尼克森總統與基辛格國務卿，在1972年訪華的

公報，確立這兩大民族的和平；導致美國自越南的安全撤退，拯救美國免於衰落分崩；及以後的蘇聯解體，影響世界和平前途深鉅。

遠在1976年一月，吉米卡特宣佈參選美國總統，發表他的自傳何不至善？(Why Not The Best?) 宣述其一生的目標，並在為人及從政上，誠實力求實踐。

卡特是唯一的美國總統，公開承認自己重生得救的經驗；是唯一在任的總時，於浸信會教堂教主日學；也是唯一的總統，卸任後參與公益活動，並自己拿起木匠工具，親手作工，為貧窮人民建造住屋。表明其誠實言行合一，是十分難得基督徒信仰的實踐典範。

他也是近世紀美國總統中罕見的好人，不發動戰爭，不推銷死亡。後來為了原則，誠實聲明退出(resign)美南浸信會員。

2001年，美國總統不實(George Walker Bush)，是個卑鄙的“貴二代”，製作虛謊，無端誣指伊拉克生產集體毀滅的武器，進行侵略；而且故意屠殺數十萬平民，還得意的自詡為“震懾立威”。

連他自己的國務卿可憐鮑威爾(Colin Powell)，也被誑騙去聯合國，當國際聽眾說謊偽證；及至發現是被出賣役使利用，憤而公開離開“惡人政府”(Kakistocracy)，寧可轉投民主黨。不實是唯一被定為“殘害人類戰犯”的美國總統；投票公評，被認定是比本拉登更為邪惡的人。

誠實的前總統卡特，不能保持靜默，破例公開指責其錯誤，似是為補贖美國的罪愆，贏得正義人士的讚賞。

2002年，卡特總統因多年來促進和平，對於維護並提高人權的努力，獲得國際的認知和肯定，授予諾貝爾和平獎。雖然有些是遲來之譽，到底是對誠實的評價。

魔鬼“心裏沒有真理。他說謊是出於自己；因他本來是說謊的，也是說謊之人的父。”(約八:44)

天父的兒女，必須是誠實的人。

基督徒領袖，是誠實的平凡人。他們絕不把自己裝成是啥“天生聖哲”，仿佛混種的“偉人”。(創六:4)

惟天下之至誠，能破天下之至虛。如果耶穌基督遲延不再來，在二十一世紀，求主興起更多誠實的見證人來。阿們。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net